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Зернобобові культури, як найважливіше джерело повноцінного рослинно-

го білку, відіграють вирішальну роль у покращанні забезпеченості населення 
продуктами харчування, підвищенні рівня виробництва продукції тваринницт-
ва, зменшенні використання синтетичних азотних добрив.  

Однією з унікальних сільськогосподарських культур, що має багатоцільо-
ве призначення є горох, зерно та зелена маса якого використовуються в якості 
високопоживного білкового інгредієнта у кормових раціонах та харчуванні лю-
дей.  

Важливою біологічною особливістю даної культури є здатність вступати 
у симбіотичні взаємовідносини з бульбочковими бактеріями роду Rhizobium le-
guminosarum та у ході процесу біологічної фіксації молекулярного азоту повіт-
ря засвоювати та накопичувати його у надземній біомасі у кількості до 300 
кг/га, спрямовуючи близько 70% на формування насіння [1].  

Інтродуковані в кореневу зону мікроорганізми здатні формувати активні 
рослинно-бактеріальні асоціації, активізувати процеси азотфіксації та фотосин-
тезу, стимулювати розвиток кореневої системи, підвищувати її абсорбуючу зда-
тність, що в цілому позитивно впливає на родючість грунту та ступінь засво-
єння рослинами поживних речовин [3, 4]. Важливе значення у функціонуванні 
бобово-ризобіального симбіозу мають генетична комплементарність макро- і 
мікросимбіонту [5] та умови навколишнього середовища [2].  

Мета досліджень – розробити оптимальні параметри формування продук-
тивності гороху залежно від забезпеченості рослин елементами мінерального 
живлення та допосівної інокуляції насіння мікробіологічним препаратом на ос-
нові бульбочкових бактерій.  

Схема досліду включала варіанти з внесенням мінеральних добрив у до-
зах діючої речовини Р45К45, N30P45K45, проведення допосівної інокуляції насіння 
мікробіологічним препаратом комплексної дії Ризогумін дозою 300 г на одну 
гектарну норму насіння, та поєднання даних агротехнологічних прийомів із по-
закореневим підживлення рослин у фазі гілкування мікродобривом Альфа Гроу 
дозою 1,5 л/га.  

Результати досліджень показали ефективність застосування інокуляції на-
сіння на фоні мінерального удобрення Р70К82. Внесення мінерального азоту приз-
водило до зменшення розмірів симбіотичного апарату гороху.  

Симбіотична фіксація молекулярного азоту тісно пов'язана з процесом 
фотосинтезу. Фотоасиміляти слугують джерелом вуглецю і енергії, що є необ-
хідними для життєдіяльності бульбочкових бактерій, у свою чергу ризобії за-
безпечують рослини амонійною формою азоту, що є безпосереднім попередни-
ком амінокислот у процесах синтезу білків. Сполуки, утворені в ході засвоєння 
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енергії фотосинтетично активної радіації та продукти азотфіксації надалі вико-
ристовуються рослиною на побудову органічної біомаси.  

Провідна роль в процесі фотосинтезу належить листковому апарату, що 
поглинає до 80–90%, енергії сонячної радіації. Інтенсивність і продуктивність 
фотосинтетичної діяльності асиміляційної поверхні визначається забезпеченіс-
тю рослин елементами мінерального живлення, що приймають активну участь в 
обміні речовин.  

Найбільш сприятливі умови формування асиміляційної поверхні, нарос-
тання надземної частини та накопичення абсолютно сухої речовини рослинами 
гороху створювалися у варіанті поєднання інокуляції насіння, внесення мінера-
льних добрив дозою N30Р45К45 та позакореневого підживлення мікродобривом. 
Про це свідчить збільшення площі листкової поверхні рослин, їх маси в абсо-
лютно сухому стані, величини чистої продуктивності фотосинтезу, до 38,4 тис. 
м2/га, 4,28 г та 4,54 г/м 2  за добу відповідно. 

Перерозподіл та інтенсивність надходження органічних сполук із вегета-
тивних органів до зерна у ході його формування і достигання визначили індиві-
дуальну продуктивність рослин та величину урожаю посівів в цілому.  

Загалом по досліду, найвищі значення даного показника (3,14 т/га) було 
відзначено за поєднання допосівної інокуляції насіння Ризогуміном та позако-
реневого підживлення рослин мікродобривом Альфа Гроу на фоні внесення  
мінеральних добрив дозою діючої речовини N30Р45К45.  

Отже, використання комплексних бактеріальних препаратів, макро і мік-
роелементів у технологіях вирощування гороху підвищує рівень продуктивнос-
ті симбіотичного та фотосинтетичного апарату рослин, що позначається на фо-
рмуванні їх продуктивності.  
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